

EXTREMADURA

DIARIO INDEPENDIENTE * * EDICION DE LA MAÑANA

AÑO XIV. - NUMERO 4.210

CACERES, JUEVES 21 DE ENERO DE 1937

APARTADO DE CORREOS 26

TELEFONO 203



UNA PATRIA - UN ESTADO - UN CAUDILLO

Una patria: España, Un caudillo: Franco

Cuartel General del Generalísimo

BOLETIN DE INFORMACION CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL GENERAL HASTA LAS 20 HORAS DEL DIA 20 DE ENERO DE 1937

EJERCITO DEL NORTE

QUINTA, SEXTA, SEPTIMA DIVISIONES Y DIVISION DE SORIA. — Sin novedad digna de mención. Ligeros tiroteos de fusil y cañón.
OCTAVA DIVISION. — Tiroteos en los frentes de Asturias y León.
DIVISION DE MADRID. — Tiroteo en todos los frentes, sin consecuencias.

EJERCITO DEL SUR

Tiroteos en el sector de Marbella, donde se efectuó una rectificación de las líneas hacia vanguardia, desalojando al enemigo de sus posiciones.

Se han llevado a cabo batidas por la sierra, donde se habían refugiado algunas partidas enemigas huídas, desalojándolas y dejando en nuestro poder algunos muertos, caballos y reses.

NOTA. — Es absolutamente falsa la noticia dada por las radios rojas de la zona por los marxistas del Cerro de los Angeles, pues si bien es cierto que intentaron un durísimo ataque, logrando poner el pie en una sola de las posiciones, fueron rechazados con tal denuedo por nuestros soldados, que se vieron obligados a dejar en el mismo monte 76 muertos y 150 en las laderas que miran al Henares, dejando en nuestro poder un camión blindado con cañón y gran cantidad de fusiles que pasan de los dos centenares, además de abundante material.

Salamanca, 20 de enero de 1937.—De orden de su Excelencia: el General de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

NOTA SDEL GOBIERNO CIVIL

Se recuerda a los Ayuntamientos la constitución de las juntas sobre albergue de los niños

En el Boletín Oficial de esta provincia del día 9 del mes actual, se publicó la orden del Excmo. señor Gobernador General del Estado Español del día 30 de diciembre último, disponiéndose que en el plazo de diez días se constituyeran en todas las localidades y en la forma que se indica, Juntas presididas por los señores alcaldes, encargadas de hacer las oportunas relaciones de los familiares que encontrándose en condiciones para imponerse el sacrificio de asilo a niños huérfanos o abandonados, se ofrezcan voluntariamente a dar albergue en su hogar a uno o varios niños. Como son muchos los Ayuntamientos de esta provincia que hasta la fecha no han comunicado a este Gobierno si se han constituido las

Juntas, ni han enviado las relaciones que han debido formar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo primero de la misma, he acordado ordenar a los señores alcaldes de los Ayuntamientos de esta provincia, que antes de fin de mes remitan a este Gobierno certificación del acta de constitución de las Juntas y relación de las personas que se han ofrecido voluntariamente para recoger a los niños huérfanos o abandonados, teniendo muy en cuenta lo dispuesto en los artículos primero y segundo de la orden del día 30 de diciembre último, publicada en el Boletín Oficial de la provincia del día 8 del mes actual. Lo que se hace público en este periódico, para general conocimiento y efectos.—Cáceres 20 de enero de 1937.—El Gobernador Civil, F. Vázquez.

Las cuestiones públicas para obras de Beneficencia necesitan autorización oficial

En el Boletín Oficial de esta provincia del día 9 del mes actual, se publicó la orden del Excmo. señor Gobernador General del Estado Español, del día 29 de diciembre último, disponiendo se procediera a la reorganización de los establecimientos Benéficos-Sociales existentes y creación de los que fuesen necesarios, para llenar las necesidades sentidas en este particular, quedando terminantemente prohibida toda cuestión pública que con destino a fines benéficos, no haya sido previamente autorizada por aquel Gobierno General. Como hasta la fecha los Ayun-

tamientos de esta provincia no han dado cumplimiento a lo ordenado se les advierte que el plazo para acogerse a lo que ordena esta disposición, terminará el día 31 del mes actual, debiendo las Corporaciones municipales apresurarse a cumplir lo ordenado, teniendo muy en cuenta al elevar las peticiones de concesión, lo que determina el artículo quinto de la misma.

Lo que se hace público en este periódico para general conocimiento y cumplimiento.—Cáceres, 20 de enero de 1937.—El Gobernador Civil, F. Vázquez.

Vigilad todos el espionaje enemigo y detened y denunciad a los traidores.

Información nacional

La escasez de carbón es absoluta en Madrid. La población civil sigue resistiéndose a la evacuación

LA TRAGEDIA DE LA INFANCIA

Madrid. — En las emisiones de Unión Radio siguen leyéndose notas sobre desaparición de niños.

En la de la 1'30 de la tarde de ayer, decía que había sido recogido un niño de 3 años en la Glorieta de Bilbao.

Como se ve, la tragedia de la infancia no ha desaparecido de Madrid. Es el terror a que tienen sometidos a numerosos familiares, que pierden a sus niños por la disparatada resistencia en entregar la capital a las fuerzas nacionales.

LA ESCASEZ DE CARBON ES ABSOLUTA EN MADRID

Madrid.—En una de las notas del llamado ministerio de la Gobernación, leída por Unión Radio, se daba cuenta de la llegada de una expedición de carbón.

Decía la nota que este combustible había de ser repartido entre los familiares de los milicianos combatientes, siendo preciso para ello proveerse del correspondiente volante en los cuarteles respectivos.

Previo a este requisito se dará a cada familia cinco kilos de carbón.

El que resulte sobrante será destinado a la venta, pero no podrán ser adquiridos más de tres kilos, por cada familia.

Bien claro da a entender esta nota de los rusos de Madrid que la escasez de carbón en Madrid es absoluta, puesto que de otro modo no tendrían que reglamentar el reparto de una expedición ni distribuir la en cantidades tan pequeñas.—(Había España.)

LA POBLACION SIGUE RESISTIENDO A LA EVACUACION DE MADRID

Valencia.—La emisora local ha radiado el programa de la «Emisión especial del evacuado», destinada a hacer propaganda para la evacuación civil.

Si no hubiera otros testimonios éste ya sería suficiente para corroborar lo que se viene afirmando sobre la resistencia de la población civil madrileña a efectuar la evacuación.

Está bien claro, que ni aún habiendo sido declarada obligatoria la evacuación, consiguen los rusos de Madrid, que salga de la capital el elemento civil, y se ven obligados a intensificar la propaganda, hasta por medio de emisiones especiales de radio.

NUEVO PRESIDENTE DE LA DIPUTACION DE SAN SEBASTIAN

Bayona.—Comunican de San Sebastián, que ha sido nombrado presidente de la Diputación provincial, el comandante de Estado Mayor, don Mariano Riverua.

EL PUERTO DE BARCELONA BOMBARDEADO

Tenerife.—El puerto de Barcelona, fué ayer nuevamente bombardeado por la flota nacionalista.

En el bombardeo cooperaron también varios aviones, que lanzaron bombas sobre algunos barcos que estaban descargando.

Radio Club Tenerife, informa que las fuerzas nacionales pasaron de Marbella y continúan su avance hacia Málaga.

PREMIOS A DOS HERIDOS

Avila.—(De un enviado especial de Havas). Dos combatientes del Ejército nacional, el sargento Enrique López Sánchez y el cabo José Souto, que se encuentran heridos en el Hospital de Herrerías, y que tienen amputados un pie, se han dirigido al Generalísimo Franco, en solicitud de que se les permita volver al frente, indicando que serían útiles en el servicio de las ametralladoras de los tanques.

El jefe del Estado ha premiado este gesto de los dos héroes del Regimiento de Infantería de Zamora, con un donativo de mil pesetas y la concesión de la Medalla Militar, que tan raras veces se concede en el Ejército Español.—(Radio Club Portugés).

EL DISCURSO DEL GENERALISIMO FRANCO

El discurso pronunciado por el Generalísimo Franco, con motivo de la inauguración de la emisora nacional ha sido reproducido por casi toda la prensa española y por gran parte de la extranjera.

La Radio Nacional ha transmitido distintas versiones en otros idiomas.

También hizo una glosa en castellano de los principales conceptos vertidos por el Caudillo en su magnífica alocución.

«HAY UN ZARISMO ROJO QUE EMPLEA EL LATIGO DE CINCO COLAS, CON REMATES DE PLOMO, PARA CASTIGOS INFAMANTES. ES EL QUE MANEJAN LOS RUSOS CONTRA LOS MILITANOS A SUS ORDENES.»

Del Extranjero

PROPAGANDA CONTRA EL RECLUTAMIENTO DE VOLUNTARIOS

París.—El partido popular francés ha celebrado un mitin para protestar del reclutamiento de voluntarios para España.

En este acto intervinieron dos jóvenes que habían sido reclutados con engaño y que han sido testigos del mal trato de que hacen objeto los rusos a todos los que tienen a sus órdenes.

El partido Popular francés viene haciendo al mismo tiempo una campaña contra el reclutamiento y ya ha coregido el regreso de muchos de los que engañados o demasiado jóvenes, habían sido enrolados en las filas marxistas.

UNA NOTA DEL GENERALISIMO FRANCO

Londres.—En la Comisión de no Intervención se ha recibido una nota del Generalísimo Franco, sobre la cuestión de los voluntarios, denunciando las violaciones por parte de Francia del acuerdo, al dejar que constantemente crucen sus fronteras extranjeros que marchan a los frentes marxistas.

Se afirma en los círculos políticos que habrá de ser tenida en cuenta la nota del Generalísimo, toda vez que Francia, con su asentimiento a la propuesta británica y en virtud de la ley de prohibición aprobada en la Cámara; viene obligada a cerrar las fronteras.

DESCUBRIMIENTO DE UN CONTRABANDO DE ARMAS

Bruselas.—Por la policía se realizan activas pesquisas para impedir los contrabandos de armas en virtud de las leyes del Gobierno belga en este sentido.

Ha sido descubierto un importante depósito de armas, especialmente ametralladoras, que los contrabandistas guardaban entre la paja de un granero de una casa de las proximidades de Lieja, con destino a los rusos españoles.

Se han practicado, con este motivo, varias detenciones.

Nuestros corresponsales

De Plasencia

ENTIERRO DE UN VALIENTE DEFENSOR DE LA PATRIA

Comandante don Guillermo Urbano Gorriño: ¡Presente!

En la reciente toma de Algora murió este bravo militar que días antes conviviera con nosotros en esta ciudad, mandando el batallón de Ceriñola número 6, que tantas simpatías despertó en su breve estancia entre su llegada y su marcha al frente.

Todos recordamos al pundonroso jefe, que tan gloriosamente dió su sangre por la Patria. Amable y cordial, acogedor y simpático, se captó pronto la amistad de los placentinos, con quienes en todas partes departía con sencillez, afabilidad y buen humor.

Un balazo enemigo cortó rápidamente el hilo de su preciada existencia y a Plasencia, donde días antes le sonreía la vida, vino su cadáver a recibir el postrer homenaje de los que tanto le estimaron y hoy guardarán de él perdurable recuerdo, en tanto elevan oraciones por su alma, que Dios tenga en descanso.

El entierro fué una imponente manifestación de duelo.

Cerró el comercio y, tanto las

dignísimas autoridades como la población en general, se asociaron al duelo, acompañando a los restos mortales del comandante don Guillermo Urbano Gorriño; así como las fuerzas militares que integran nuestro batallón de Ametralladoras, las milicias de Falange, Requetés, Acción Popular y Ciudadanas; banda de música del señor Valdés, etc.

A la salida del puente de Trujillo se despidió el duelo, haciendo las fuerzas la descarga de rigor y rindiendo honores al cadáver.

Descanse en paz el valeroso militar que en la guerra supo luchar con heroísmo y dar su vida con generosidad en defensa de la Patria y reciban nuestro sincero testimonio de condolencia su esposa, doña Purificación Martín; sus hijos Mercedes, Santiago, Guillermo y Pedro; sus hermanos doña Pilar y don Angel y demás distinguida familia.

Y también el Ejército, por tan valiosa pérdida.

Lector: Una oración por el alma del inolvidable comandante señor Urbano Gorriño, a quien España inscribe en el cuadro de honor de sus mártires y heroicos defensores.

Angel ROSADO ACUÑA

Benedicto Málaga

Estómago - Intestinos

Higado - Diabetes

RAYOS X

METABOLISMO BASAL

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Avenida de la República, 13-Tel. 466

J. GUARDIA

DENTISTA

Plaza Mayor, 3 : Cáceres : Tlf. 170



LA SEÑORA

Doña Juliana Bermejo Durán

Viuda de don Manuel Mohedas

ha fallecido a las nueve horas del día de hoy después de recibir los Auxilios Espirituales

D. E. P.

Sus desconsolados hijos, Vicente y María Mohedas Bermejo; su hermano Eugenio; hijo político, don Francisco Santillana y demás parientes,

Suplican a sus amistades una oración e sufragio de su alma.

El funeral y conducción del cadáver tendrán lugar a las diez del día 21, en la parroquia de San Juan.

Casa mortuoria: Santa Polonia, 1

No se reparten esquelas

Nuestros batallones en el frente

Los soldados del Regimiento de Argel rechazaron brillantemente el intento de ataque al Cerro de los Angeles

Por los comunicados oficiales del Cuartel general del generalísimo y las palabras pronunciadas desde la Radio Nacional por el delegado de Prensa y Propaganda, quedaron rotundamente desmentidas las noticias rojas sobre la supuesta toma del Cerro de los Angeles. Por tanto, no creemos necesario insistir en torno a la estruendosa derrota sufrida por los rusos españoles y de la brigada internacional en su loco intento de apoderarse de una posición inexpugnable, como son todas las que defienden nuestro glorioso Ejército y las milicias voluntarias que con él cooperan en la obra de la liberación y reconquista de España.

Sin embargo, al irse conociendo los detalles de la operación, hemos adquirido informes absolutamente fidedignos y altamente elogiosos para nuestro Regimiento de Infantería de Argel número 27, que, representado por su primer batallón, lleva en aquel sector el pabellón extremeño, dando siempre pruebas de la bravura de los soldados y de la pericia de sus jefes en repetidas ocasiones (especialmente mencionadas por los prestigiosos generales que, con el Caudillo, imponen el dominio de las armas españolas sobre la chusma sin patria que lucha en el bando marxista).

Los soldados del 27 fueron los que, al poner el pie al enemigo en una sola de las posiciones del Cerro de los Angeles, se rehicieron valerosamente y, a pesar de la inferioridad numérica, rechazaron con gran denuesto a los rojos, poniéndolos en vergonzosa huida, no sin haberles causado gran cantidad de bajas. Cuando llegaron los refuerzos, la

situación había sido despejada por los del Regimiento de Argel, que como decimos antes, por medio de su primer batallón, han escrito una nueva y gloriosa página para las armas extremeñas y para España.

No quieren significar estas líneas menosprecio para la también brillantísima actuación de otras fuerzas que operaron en aquel sector, sino únicamente colocar a nuestros soldados de Argel en el lugar que les corresponde.

Son contadísimas las ocasiones en que nos referimos en el periódico a las heroicas acciones de nuestro Regimiento, no porque éstas sean pocas, sino por la reserva que de ellas guardan sus dignos jefes, que tal vez quieren con ello, al prescindir de individualismos, hacer más nacional y más colectiva la obra de nuestro invicto Ejército.

Hoy hacemos una excepción, porque nos consta que el hecho lo merece en mucho más alto grado del que nosotros pudiéramos significar a través de estas líneas, y porque al leer informaciones de varios periódicos, hemos observado algunos detalles erróneos que harían desmerecer el heroísmo de los soldados del regimiento de Argel.

Al hacerlo constar, como queda dicho, para honor de la verdad, felicitamos a los dignos jefes de tan destacada unidad, porque esta acción, comprada con la sangre de algunos de sus componentes, ha venido a poner un eslabón más a la interminable cadena de triunfos conseguidos por este Regimiento tanto en la actual campaña como en la de Africa, donde también se distinguió brillantemente.

El Generalísimo Franco ídolo nacional Asesinatos por impulso de perversidad brutal

Declaraciones hechas al New York Herald Tribune por Mr. F. The Thomas, editor y director de «Philippines Free Press», de Manila

ESPAÑA ROJA—Un territorio erizado de bayonetas, abandonado al saqueo y al pillaje, al sabotaje, a las tortuosidades de un mal llamado gobierno, el caos, al barbarismo.

ESPAÑA NACIONAL—Un país, sereno, tranquilo, dominado por un solo hombre, el General Franco, con un sistema de transportes y de aprovisionamiento perfectos, y con unas leyes y órdenes sin precedentes.

Este es el resumen, si se pueden resumir todas las impreiones de una guerra civil, y que nos fueron traídas ayer a París por Mister Rogers, de España, donde acaba de pasar siete meses.

Con una experiencia grande, por sus quince visitas al territorio español desde el año 1899, conociendo a fondo el idioma, su cultura e instituciones, por viajes que comprendían todas las grandes ciudades y miles de pueblos, Mr. Rogers, llegó a Barcelona el pasado mayo, no precisamente como participante o espectador de una guerra civil, sino como turista enamorado de nuestro país, donde había ya estado tantas veces.

Una ojeada a Barcelona, nos decía ayer y ya había suficiente para comprender que se incubaba alguna provocación. Había como una inquietud en el aire. «La influencia rusa que empezó hace ya quince años, empezaba ya a dar sus frutos, nos decía. Las elecciones fueron mixtificadas. Los anarquistas no hacían secreto de sus actividades. No había una capacidad constructiva. No había un jefe.

«Rusia usaba su vieja y antigua táctica. Sus agentes secretos removían tumultos. Promovían huelgas. Por todas partes iba creciendo el desorden y el desconcierto.

Es desde este punto de vista de la situación preliminar de la guerra en Barcelona; que el señor Rogers, enjuicia y supone con su testimonio ocular los hechos más salientes mientras su estancia en España. Lo que vio allí, lo dice y no solo en Barcelona sino en las demás

capitales bajo el control hipotético del gobierno republicano.

Es el terrorismo, nos dice. «Todos los vestigios de ley y autoridad han desaparecido. Me parece haber vuelto la vista de la civilización seis mil años atrás. Existe el control militar extranjero. Azaña no es más que un fantasma. Ya desaparecido del cuadro político.»

Para poderse hacer cargo de lo que sucedía en el otro lado de España Mr. Rogers, emprendió un viaje de 1.500 millas por los territorios controlados por el General Franco, territorios que se extienden de Irún a Cádiz, con paradas en San Sebastián, Burgos, Valladolid, Salamanca, Avila, Toledo y Sevilla.

He aquí brevemente lo que vio:

«Se puede viajar por todo este país, sin que se dé cuenta de que existe aquí el estado de guerra. Por todas partes parece estar en condiciones de vida normales.

La devoción de la gente a la España verdadera, lo que quiere decir, la que está con el general Franco, es increíble. Al principio los jóvenes se apretujaban en las oficinas de reclutamiento, para alistarse, y cuantas veces no hubo que decirles que ya les avisarían por no poseer suficientes armas • uniformes.

La España nacional NO TIENE NECESIDAD DE LA AYUDA EXTRANJERA. En las diversas ciudades que he visitado no he visto más allá de unos doscientos extranjeros.

En los espeluznantes crímenes marxistas que todos los días leemos por relatos que hacen testigos presenciales en los periódicos, se aprecia además de las agravantes que por su perversidad se llaman calificativas, la alevosía o sea el matar a traición y sobre seguro, el aguijón de superioridad por ser las víctimas niños, ancianos, mujeres y sacerdotes que hasta bendicen y perdonan a sus sicarios, la premeditación por ser obra el crimen del cálculo frío, el ensañamiento pues se mata lentamente para que sea más torturante el suplicio; otra circunstancia que Italia, la nación de los grandes penalistas Ferri, Lombroso, Garofalo, Pesina, consiguió en su vigente Código Penal, es la circunstancia de asesinar por impulso de perversidad brutal.

Casi todos los homicidios son ejecutados por ferocidad, por pura brutalidad, por indiferencia y hasta recreo al contemplar las torturas de la víctima.

Garofalo en su criminología famosa dice con relación a esta circunstancia que a Italia pertenece la

gloria de ser la única que consignó en su Código «Los tormentos empleados para matar, la larga duración del suplicio, denotan siempre una crueldad innata, porque un hombre normal se habría detenido al oír los gemidos o los gritos de su víctima, al ver su cuerpo estremecerse y retorcerse en los paroxismos del dolor».

Y si todo esto y mucho más cabe decir en los crímenes que el marxismo perpetra contra las personas, en los que lleva a cabo contra la propiedad también la perversidad es refinadísima; contra la propiedad los delitos sin hacer especificaciones enojosas son robos o daños; éstos son más perversos que los primeros; el que roba lo hace por lucro, lo que se roba sigue siendo objeto de cambio y de especulación; el que daña lo hace por odio; lo que destruye desaparece, siendo a veces lo destruido valiosísimas cosas de valor incalculable y de imposible igual y semejante creación.

Por esto, además de por patriotismo para que España recobre unidad, libertad, grandeza, religión y honor y no pase a ser jardín de Rusia; por obra de justicia, además, con la canalla marxista hay que hacer lo que con los reptiles se hace: aplastarla sin misericordia.

JOSE IBARROLA

Entre ello había irlandeses y alemanes.

Desde luego en las líneas de fuego no vi a ningún soldado extranjero.

Lo que habitan en territorio nacional se apresuran a satisfacer sus contribuciones y además entregan para la Obra Nacional sus joyas y sus relojes de oro.

Los precios y el coste de la vida son muy bajos, pocas pesetas, en algunos sitios menos que antes del conflicto.

El General Franco es el ídolo nacional.

Durante su viaje Mr. Rogers, encontró ocasión para saludar al General Franco. Nos dice que es un hombre de estatura pequeña, pero que está poseído de una energía dinámica. Además le hizo impresión la gran calma y tranquilidad que se desprende de la personal del general. Tiene un rostro arabe y simpático, habla despacio y reflexivamente. Diferente de la mayoría de militares, ni fuma ni bebe. No hay nada autocrático ni en sus maneras ni en su persona.

Su única idea, su solo ideal, es salvar la civilización española.

(Traducción facilitada por la Junta Nacional de Guerra Carlista de Pamplona).

Café VIENA

Carlos Municio

Pintores, 16 — Teléfono, 174

CACERES



La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos
Alcalá, 43.-MADRID

Esta Compañía nacional continúa aceptando seguros de incendios, Accidentes en general y otros ramos, con completa normalidad.

Subdirector en Cáceres:

ELPIDIO SOLIS BORRELLA

San Pedro, 10.—Teléfono, 199

Fábrica de Mosáicos, Loza Sanitaria y Cuartos de Baños

Marcos Mariño

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZOS Y TODA CLASE DE MATERIALES DE CONSTRUCCIONES

Oficinas y Exposición: Carretera de Medellín.—Teléfono, 147 CACERES



Minerva S. A.

Compañía Española de Seguros Generales

Avenida Conde Peñalver, núm. 22.—MADRID

Seguros Vida. — Incendios. — Accidentes individuales. — Responsabilidad Civil. — Robo. — Motín o Tumulto Popular. — Co-sechas.

Subdirector en Extremadura:

José Fernández López

Canalejas, 4.—CACERES

Teléfono 249

Apartado 42

Ultramarinos,
Loza y Cristal

Rufino Rubio Rosado

General Ezponda, núm. 6.

Teléfono, núm. 280.

Diario de un voluntario pontevedrés

Desde el crucero «Almirante Cervera»

NUESTRO DIARIO

Casi todos los tripulantes llevamos nuestro «Diario» con noticias e impresiones e cada día.

La campaña realizada en aguas del Cantábrico y que no detallamos por ser conocida y admirada de todos, fué muy fructífera. Ella ha motivado o precipitado operaciones tan importantes como la toma de Irún y de San Sebastián. De igual manera ha facilitado el avance de nuestro glorioso Ejército en una buena parte de la zona costera de Asturias.

He aquí las jornadas más salientes recogidas de nuestro «Diario».

Día 27. Ferrol.—A las seis de la tarde circulan por la ciudad departamental órdenes urgentes de que acudamos a bordo todos los francos de servicio. Se esperan órdenes de salida. A las once de la noche sube al puente del «Cervera» nuestro españolísimo comandante—admirable capacidad militar venerada de todos—y con palabras de encendido patriotismo nos da la noticia de la toma de Toledo y de la liberación de los defensores del Alcázar. Entusiasmo indescriptible. Vivas, aplausos, exclamaciones de todas clases, cantos patrióticos. Desde el barco participamos también de la emoción del pueblo ferrolano que se desborda por las calles con música y antorchas.

Momentos después zarpamos con el «Canarias», sin saber a dónde.

Día 28.—Vamos rumbo al Sur. El momento tan ansiado por las dotaciones de los buques nacionales parece acercarse.

A las tres de la tarde continuamos nuestro viaje sin novedad. Nos cruzamos con algunos barcos mercantes que nos saludan con sus banderas, rindiendo así un homenaje a la gloriosa bandera bicolor que enarbolumos. Durante el viaje, el «Canarias» hace ejercicios de artillería con fuego real.

A las nueve de la noche y siguiendo un plan elaborado por el mando de la flota, nos separamos ambos buques. El «Canarias» se dirige a forzar el Estrecho. El «Cervera», se dedica a vigilar el llamado Golfo de Cádiz. Cada buque tendrá que estar en su puesto a las cuatro de la madrugada para reunirse después, a las

nueve del día siguiente, en Punta Europa.

Día 29.—Combate con el «Gravina» de los rojos. Se toca diána y zafarrancho e combate a las cinco y media de la madrugada, acudiendo la dotación con toda rapidez a cubrir sus puestos. A las seis abocamos la «bolsa» de Cádiz. En este momento comienza a alborear el día. Nuestros serviolas, siempre alertas, dan la voz de: ¡Barco de guerra por la amura de estribor! Se aguzan las miradas. Los telémetros precisan distancias. La Artillería cubierta espera impaciente la orden de abrir fuego.

Son las cinco y tres cuartos cuando nuestros puestos de observación comunican que se trata de un destructor rojo, que se encuentra vigilando la entrada del Estrecho. Se oye la orden de «¡listos para hacer fuego!» A las cinco y cuarenta y ocho se da la tan ansiada voz de ¡fuego!!

Comienza el combate. A las primeras salvas de nuestras baterías invitándoles a la rendición, contestan con fuego mal dirigido que no logra hacer un solo blanco. Comenzada la caza del destructor, éste aviva su marcha. Hacemos fuego por andanadas. El humo de los fogonazos ciega a cuantos intentan pasar por cubierta y nosotros gustamos el acre sabor que en las secas gargantas deja la pólvora. El estampido es ensordecedor.

Para poder escapar el «Gravina»—este es el nombre del destructor—intenta esconderse lanzando cortinas de humo. Sin embargo sigue haciendo fuego, pero con tan mala puntería que sus disparos van largos o caen cortos. Un proyectil silba en el aire y cae a nuestra popa, produciendo su explosión un enorme oieaje.

Nuevamente hacen oír su estruendo nuestros cañones. El rojo para intentar huir, quiere abocar el Estrecho, pero no contaba con la pericia de nuestros jefes que, en una hábil maniobra, le cortan la retirada.

En este momento se capta un radio de otro destructor rojo, «Almirante Ferrandiz», que está siendo atacado por el «Canarias», pidiendo auxilio al «Gravina».

Marchamos a 33 millas y parece que le comemos terreno. A las ocho menos siete se da la voz de «la cubrir antiaéreos!» Un avión ha sido des-

Deberes patrióticos del momento

¡Oro para la Junta de Defensa Nacional!

DONATIVOS RECIBIDOS EN LA CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE CACERES

ARROYO DEL PUERCO

- Fernando Ramos Clemente, dos pendientes.
- Paula Nacarino Talavera, una gargantilla con cruz y una cadena.
- Dolores Bermejo Salado, una gargantilla con venara.
- Francisco Sanguino Gibello, dos pendientes, dos cadenas y una cruz.
- Valeriano Romero Benito, dos pendientes y una gargantilla con aderezo.
- Vicente Cid Cordero, dos pendientes.
- Rosario Espada Elviro, dos pendientes, un anillo, una cruz, un alfiler y una pulsera.
- Daniel Motino Fuentes, una gargantilla.
- Juana Nevado Mimoso, una cadena.
- Leandro Carrero Salado, una gargantilla con aderezo y un pendiente.
- Daniel Sanguino Mirón, un anillo y una gargantilla.
- Inés Bermejo Gilete, una gargantilla con aderezo y un trozo.
- Antonia Bermejo Gilete, dos pendientes.

- Juana Padilla Bermejo, una gargantilla con aderezo.
- Maria Iruz Solana, tres pendientes y una gargantilla.
- Jesús Carasco Toresano, un anillo.
- Basilisa Solana Carrero, dos pendientes.
- Emiliano Bernal García, una gargantilla con aderezo.
- Juan Rodríguez Gutiérrez, tres pendientes.
- Felisa Collado Marín, ocho pendientes, un colgante, dos anillos y una gargantilla con venara.
- Pablo Bonilla Peguero, una moneda.
- Jerónimo Higuero Carrero, tres pendientes y una cruz.
- Julián Espino Fondón, dos pendientes.
- Filomena Frades Cerruo e hijos, un colgante, un alfiler, dos sortijas, dos pendientes y dos objetos varios.
- Pablo Roado Tomé, una moneda.
- David Collado y Collado, dos pendientes y una moneda.
- Rufino Clemente Parra, dos pendientes y una cruz.
- Teodoro Casquero Cid, dos pendientes y una sortija.
- Eusebia Morejón Gibello, una gargantilla con cruz.

LA ARABIA

Gran torrefacción de Cafés y Fábrica de Chocolates de Lucas Boticario

CAÑAVERAL (Cáceres)

Casa en Madrid: Caballero de Gracia, 10 y 12

NO CONFLUNDIR ESTA MARCA CON OTRAS SIMILARES

cubierto por nuestros serviolas. ¿Será rojo? Es afecto al movimiento nacional, que, procedente de Cádiz, viene a colaborar con nosotros en el combate.

El destructor acosado por nosotros y habiendo conseguido su máxima velocidad—42 millas—se lanza hacia el Atlántico dirigiéndose con ese rumbo a Casablanca. Abandonamos la caza del rojo, que ahora irá más rojo por la sangre de sus tripulantes y por las llamaradas del incendio que lleva a bordo, para ir al encuentro del «Canarias», el que se avista a las diez y media.

Ya reunidos ambos cruceros y tras de comunicarse las incidencias del combate, salimos los dos barcos a patrullar por el Estrecho.

A las once y media llegan a nosotros los primeros resultados de la lucha: el «Ferrandiz» hundido por el «Canarias». Algunos de sus tripulantes detenidos en este barco, y otros recogidos por uno francés. El «Gravina», desmantelado e incendiado, con cuatro grandes impactos apreciables a simple vista. Además, muchas bajas.

A las cuatro de la tarde vuelan sobre nosotros algunos aviones nacionales que cooperan a imponer en el Estrecho la voluntad de la verdadera España.

Poco después se nos une el «Cana-

rias» que regresa de verificar una descubierta por el Mediterráneo, dedicándose ambos cruceros a patrullar durante la noche por el Estrecho desde Ceuta a Tánger.

BALANCE DEL DIA

Un destructor hundido, otro seriamente averiado. Ya en la mañana para la Marina nacional que con su presencia borra el peligro que se cierne sobre los puertos del Mediterráneo adscritos al movimiento nacional.

UN VOLUNTARIO DE PONTEVEDRA

A bordo del «Cervera» 10 de octubre 1936

Se vende la huera llamada «La Mangada» en Guadiloba. Para tratar con Teodoro Rodríguez, Afueras de Villalobos, 2

SE VENDE

Leche de vaca joven y superior en el Mercadillo Casilla número 34, a precios corrientes. Se reciben encargos para servicio a domicilio, antes y después de la hora de mercado.

SE VENDEN: PATATAS

Calidad superior a

29 pesetas los cien kilos

Razón: V.varo. Carretera de Salamanca

¿Quiere viajar barato?

Adquiera un kilométrico de 1.000 kilómetros 80'25.-S. A. MIRAT

Sección: Automóviles del Oeste

Líneas que comprende:

- Cáceres Madrid.
- » Ceclavín por Alcántara.
- » Plasencia.
- » Trujillo.
- Trujillo Logrosan.
- » Navalmodal de la Mata.
- » Mérida.
- » Don Benito.

Oficina:

Margallo, 56. — Telefono, 310 CACERES

Sobrino de Gabino Diez CACERES

Almacenes de Hierros y Viguetas para el ferrocarril

FABRICA Y COLONIALES

Heroes del 27

No temáis que los héroes no se mueren. Hablando están de gloria los caminos de España y van por ellos los caballeros del honor, vertiendo sangre generosa, a trueque de victorias y victorias. Es la cruzada, que las cruzadas terminan casi siempre en martirio. Y si ayer ya el heroísmo y la gloria de un Regimiento culminaron en proezas y vidas e ilusiones, se rindieron en holocausto de Patria, luego enseguida fué el ejemplo que cunde y alienta, y la envidia del héroe caído, la ofrenda de la sangre, más sangre extremeña vertida por Dios y por España; más gloria para un Regimiento que tiene sangre y alma cacereñas, Argel 27, que es decir manojo de valientes, héroes, muchos héroes que luchan y vencen y en el altar de la victoria se dan a la Patria en merced de reconquista.

Don Antonio García Dueñas, don Manuel González Cáceres, capitanes de Argel caídos; sargento don Damián García Luceño, héroe también. Los tres en la lucha, símbolos todos ellos, como fueron antes y han sido en la victoria que es morir como ellos han muerto.

Vidas jóvenes, ilusiones concebidas al amparo de una juventud halagadora; sonrisas de familia, caricias de ensueños, arrullos de esperanzas y promesas, todo el tesoro de la carne trocado por estos héroes en gloria, gloria pura, tesoro divino, que es también gloria y tesoro de su Regimiento; tesoro y gloria nuestros, también nuestros, de España también, que es vida de España la muerte de los héroes que forjan en su nombre la victoria.

¿Quién podrá arrebatarnos la gloria? Han sido ellos los autores legítimos del triunfo, ellos solos, soldados de Argel con espíritu extremeño. Es inútil que pretendan robarles la legitimidad de esa proeza. La gloria es objetiva y en ellos tienen Dios y España más héroes rendidores. Han muerto abrazados al triunfo, gritando ¡Viva España!

Pedimos para ellos plegarias de vida eterna. Y a sus familiares, Gobernador Militar de la plaza jefes y compañeros del Regimiento de Argel n.º 27, prestigio militar de nuestra plaza, EXTREMADURA envía el testimonio de un sentimiento profundo, pero unido a un nuevo ¡Viva España!; que los héroes de Dios y de la Patria no se mueren.

«PALACE»

CONFITERÍA Y PASTELERÍA
Viuda de José Rubio
PINTORES, 26-CACERES

Disposiciones Oficiales

Burgos. — En el «Boletín Oficial del Estado» correspondiente al día 19 de enero de 1937, se publican, entre otras, las siguientes disposiciones:

Órdenes de la Presidencia de la Junta Técnica sobre separación de cargos.

Autorizando al Ayuntamiento de Sevilla para que, con carácter oficial, celebre una Feria de Muestras regional, con productos de las provincias de la región andaluza.

Orden reglamentando la organización de los servicios de vanguardia destinados a la defensa del Patrimonio Artístico Nacional.

Órdenes de la Secretaría de Guerra con nombramientos, relaciones de bajas, destinos, etc., y concesión de condecoraciones.



CAPITANES
DON ANTONIO GARCIA DUEÑAS

Y
DON MANUEL GONZALEZ CACERES

SARGENTO

DON DAMIAN GARCIA LUCEÑO

del Regimiento de Infantería de Argel, número 27.

Dieron su vida por Dios y por la Patria el día 19 de Enero de 1937

D. E. P.

El Coronel Gobernador Militar de la Plaza, el Coronel, jefes, oficiales, suboficiales, clases y soldados del citado Regimiento

Suplican a usted se sirva asistir a la confunción de los cadáveres que habrá de tener lugar hoy día 21, a las once de la mañana, desde el Cuartel del Regimiento al Cementerio, por lo que les quedarán agradecidos.

ABNEGACION

Una madre que ante el cadáver de su hijo grita ¡Viva España!

Cuando la actual contienda termine con el triunfo contundente de los nacionalistas, en libros, revistas y en artículos periodísticos, se darán a conocer casos edificantes y conmovedores que hoy no les da el aire de la publicidad por muchas razones, entre ellas la de que la actualidad palpante requiere utilizar todo el espacio de que dispone la prensa periódica, y pasa a lugar secundario o anónimo todo lo que no sea esa actualidad.

El caso sublime que voy a relatar merece conocerse, porque el amor de madre se supedita al amor a España que siente esa mujer de temple españolano.

Son aquellos días agostinos en que en la provincia hermana se masca la tragedia; la ola roja lo invade todo; los falangistas montañechos acuden presurosos a los sitios de mayor peligro, una fuerte columna roja intenta coparlos en Aljucén, no lo consiguen, pero consiguen hacernos dos sensibles bajas: José Bautista y José Herrera.

Por los falangistas son trasladados los cadáveres a Montánchez para que reciban el homenaje de su pueblo cristiana sepultura, y estar bajo la tutela de la Virgen del Castillo que tanto ama a sus hijos y a quien tanto sus hijos quieren y veneran.

Los traen, los depositan en el salón de actos del Ayuntamiento; por allí desfila todo el pueblo, es el 16 de agosto, fecha imborrable, porque allí jamás se ha conocido, acto igual, solidaridad espiritual tan uniforme; la madre de uno de ellos llega se abre paso entre la multitud emocionada y reverente, y ante los

restos de su hijo grita ¡Viva España!

Jamás puede aplicarse el final de una inmortal décima del poeta jienense como en este acto sobrenatural.

«pues que la Patria lo quiere
lánzate al combate y muere
tu madre te vengará».

Montánchez acude en pleno al entierro, pero no se limita a esto, espontáneamente se abre una suscripción para ayudar a las dos familias de los mártires de la Patria.

Y una familia que está en posición económica, mejor que la otra, cede también lo que le corresponde del importe de la suscripción en beneficio de la que es más pobre. Montánchez no quiere olvidar a sus beneméritos hijos y rotula una de sus principales calles con el nombre de estos héroes.

El acto de la madre descuella

con trazo vigoroso; es el alma cristiana que sabe que a Dios y a la Patria hay que dárselo todo.

Montánchez es el pueblo donde jamás arraigó el marxismo, fué inmune contra esa epidemia moral, por eso conserva intactas sus virtudes consuetudinarias.

Hay otros numerosos casos dados durante la actual contienda, que enorgullecen a este buen pueblo, y que tendré mucho gusto en exponer otro día, por no ser hoy más extenso.

CAYETANO MOLINA

Miércoles 15-1-1937.

A. Silva Alcántara

MEDICINA INTERNA
PULMON Y CORAZON

SANTO DOMINGO, 1, PRAL., DCHA.

TELÉFONO, 258-CACERES

Propague EXTREMADURA

CANDELA Y COMPAÑIA

SOCIEDAD LIMITADA

CACERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS, CAÑIZOS

Vendedores exclusivo para la provincia

de los Lubrificantes marca **SHELL** y del material

PIZARRITA (tubos, depósitos y planchas)

Teléfonos: Oficinas, núm. 7. Almacenes, núm. 146

EXTREMADURA

LA CHARLA DEL GENERAL

La elocuencia de Miajas o el cinismo en superlativo. El altruismo marxista sinónimo de pánico horroroso. Volando hacia Barcelona.-Nueva intentona fracasada y el premio de fiasco

Sevilla, 20 (10 n.)—Buenas noches, señores: He tenido la profunda satisfacción de visitar, aunque muy brevemente, la bella ciudad de Granada durante el día de hoy. Aunque he estado allí sólo unas horas lo suficiente para comer, he podido observar la manifestación de la gente, al darse cuenta de mi presencia, poniendo los simpáticos granadinos de manifiesto una vez más, su entusiasmo por la causa que todos defendemos, y que son pruebas de afecto hacia los jefes, oficiales y soldados de Granada, merced a los cuales Granada disfruta de paz.

Yo agradezco a los granadinos esa manifestación de afecto.

El parte rojo de hoy es extensísimo y lleno de curiosidades y majaderías, como siempre que se ven apurados. Dicen así: «Proletarios de todo el mundo, uníos».

Luego sigue con las idioteces, con esos embustes que les caracterizan y que sólo sirven a desmoralizar cada vez más a los milicianos rusos que están en plena decadencia.

Cinco veces sacan a relucir el combate, del «Cerro Rojo», como ellos llaman ahora al Cerro de los Angeles. Cinco veces hablan de victorias características de los marxistas que sólo son mentiras, embustes fraguados en sus pobres imaginaciones. Hablan también de prisioneros cogidos, de material quitado a los nuestros etc., etc.

También la radio echa las campanas a vuelo, y con una literatura muy marxista y muy oportuna, describe el combate. Es algo maravilloso, ¿dime:

Eran las dos de la mañana.—¡Ole ahí, tu sal!—Sin luna. Las baterías leales se dispusieron a hacer fuego de cortinas, lanzándose contra las posiciones rebeldes. Los fascistas desesperadamente pretendieron defenderse pero dos o tres veces retrocedieron ante el empuje de los leales. Hubo un momento de calma y enseñada, a eso de las cinco se lanzaron los nuestros al ataque. La aviación no pudo emplearse por causa del mal tiempo que le impedía levantar el vuelo. Los nuestros se apoderaron del material del enemigo e hicieron numerosas bajas».

Sigue más; pero todo está en el mismo estilo.

Tienen mucha gracia estos marxistas. Y, sobre todo, eso de «eran las dos de la mañana y sin luna».

El que ha hecho el parte debe tener una pupila enorme. ¡Dios le conserve la vista! Comienza diciendo que eran las dos de la mañana y sin luna. Con eso da a entender que era oscura la noche. Y él ha podido ver cómo los «fascistas» pretendieron resistir y luego retrocedían. Yo no sé si hay quien crea esto. Es comida para idiotas.

En cuanto a los prisioneros, dice: «Hemos cogido prisionero al comandante Varela, hermano del general del mismo nombre».

Yo, en realidad, no sabía que el general Varela tuviera más que una hermana. Pero en fin; se ve claramente que es un embuste. ¡Embusteros, embusteros! Y como quien hace un cesto hace ciento, pues resulta que todo lo demás que dicen son otros tantos cestos.

Nuevas y burdas maniobras, repito, para engañar a los suyos.

Atacaron y casi lograron poner pie en algunas de nuestras posiciones; pero tan violentamente fueron rechazados, que tuvieron que dejar sobre las laderas del Cerro de los

Angeles un número considerable de muertos. Sólo en uno de los sectores han sido enterrados más de doscientos cincuenta cadáveres de marxistas. Total. Que éstos recibieron de nuevo una soberana paliza y a otra cosa. Y, para todo eso, se atreven a echar las campanas a vuelo. Están satisfechísimos. A los marxistas les engordan las palizas. Está visto.

Hablan de los prisioneros ficticios como de un éxito. Los han llevado al ministerio de la guerra rojo. Allí los ha recibido el mismo Miajas, que les ha pronunciado un discurso fenomenal, elocuentísimo. Yo supongo que les habrá dicho: «Muuu», que es lo único que pueden decir los bueyes.

Y no deja de tener gracia. Hasta para dar las noticias de prisioneros son cínicos. Tienen poca inventiva. Se trata de diez o doce desgraciados que recogieron entre los milicianos más tontos y los hicieron pasar por prisioneros fascistas. Pero no contaba con la huésped, por que, cuando los tenían en el ministerio de la Guerra, haciendo creer que eran prisioneros, llegó un amigo de uno de ellos que se rió mucho cuando supo que eran prisioneros de Miajas. ¡Qué humoristas son!

Dicen también en el parte que Miajas ha visitado las posiciones del Cerro de los Angeles. Y yo garantizo que en el Cerro de los Angeles no tienen los marxistas ni una sola posición. Han sido echados violentamente por los nuestros como he dicho antes, elevándose los muertos a una cifra considerable.

A todo esto se reduce una verdadera fiesta que han hecho por radio y por prensa, hablando de un combate inventado, como ellos suelen hacer. Inventan el día anterior los combates que piensan van a llevar al siguiente día, sin pensar en las palizas que surten sus sueños.

En el parte siguen con esas mentiras a que están acostumbrados, diciendo:

«En el Sur hemos rechazado al enemigo que quería avanzar hacia Málaga y ha tenido que retroceder frustrándose los intentos facciosos ante la resistencia de los nuestros».

La radio de Málaga decía hoy: «El Estepona, la población fué evacuada, no por el empuje de los fascistas sino porque así convenía a las previsiones de nuestro mando».

Ya me lo suponía yo. Seguramente les convenía hacerlo así. De lo contrario ¡qué demonios iban a dejar el material que abandonaron! ¡Quita, hombre, quita! Los marxistas se marcharon de Estepona porque quisieron y el material que nosotros hemos recogido lo dejaron para que nosotros nos aprovechemos de él, qué falta nos hacía. Y es que los marxistas, sobre todo esos que están en el sector de Málaga, son muy amables, muy amables. Dejaron el material por gusto y se marcharon porque quisieron. ¿No tenían ellos derecho a hacer una visita a la capital?

¡Muhas gracias, hombres, muchas gracias!

En San Pedro de Alcántara, les cogimos un almacén completito. También lo ejaron por placer. Dejaron aceite en abundancia. Y se's mil litros de gasolina. Lo que se dice dejar, y todo por el placer de dejarlo. ¡Si lo sabré yo!

En Marbella también corrieron por que tenían ganas, no por miedo. ¿Quién ha hablado de miedo a los marxistas? Los rojos no lo conocen

porque lo que sienten siempre no es miedo, sino un pánico que les... les mueva de ropa... vamos, entendido...

Además del material recogido en los pasados días, han sido nuevamente recogidos fusiles, granadas de mano, proyectiles de cañón etc., etc. De muertos no hablemos. Seguramente se sentían cansados de correr y se echaron a dormir en los caminos y así se quedaron, durmiendo. Y acaso por cansancio arrojaban en los caminos también los correajes y cartucheras, con machetes, fusiles, etc., etc. que se encontraron, para correr mejor.

Y ya que hablo de material, seguramente mañana daré una relación completa de material que ha ingresado en el parque de Sevilla, procedente de las operaciones de Porcuna y Lopera.

Por cierto que, entre las cosas que hemos encontrado por esa parte de Marbella, figura un telegrama, dirigido por el jefe de los marxistas de Marbella al gobernador de Málaga. Decía en este telegrama:

«No se puede contener la gente, porque corren como gamos».

Y le contestaba el gobernador:

«Pues si no se paran, fusiladlos a No hubiera estado mal. Se hubiera quedado solo el jefe ruso y habría sido fácil enseñarle a hacer pinitos».

Y dice también la radio de Málaga: «Se han tomado en la capital las debidas precauciones por si los facciosos tuvieran intenciones de atacar».

Ya lo sabía yo. Ya lo sabía yo.

Y otra más:

«La aviación leal bombardeó Marbella con un vuelo arrogante».

¡Anda, chúpate esa! A ver quién lo entiende.

Habla también nuevamente la radio de Málaga del bombardeo de Algeciras y de que cayeron ocho bombas en el Hotel María Cristina, donde estaba el general Queipo.

Me pa que no. El general Queipo de Llano no suele parar en el Hotel María Cristina.

Por de pronto, en Málaga no debe andar muy bien la cosa. El cónsul soviético se evaporó de allí por si las moscas, y fué a tomar los aires a Monjuich, que dicen son muy saludables contra el peligro fascista. Rossemberg, que se ha constituido en soberano de las Españas, y Martínez Monje, se han reunido, con otro general ruso, para tratar de la defensa de Málaga. Han echado a suerte y le ha tocado encargarse al ruso. Ya lo sabía yo. No sé por qué me había imaginado que Martínez Monje había perdido la poca vergüenza que tenía.

Y según dicen, están ya haciendo experimentos con unos batallones muy fuertes que han traído de fuera. Se dedican a enristrar la lanza y a arremeter contra los pellejos de vino como Don Quijote. Y eso de pellejos es muy propio entre los marxistas. ¿Verdad, Margarita Ne'ken ¡Si lo sabré yo!

¡Sigue siendo cuestión de moda la no intervención. Es asunto que trae preocupadas a las naciones. No sé por qué, después de todo.

Francia y Rusia no están muy conformes con la nueva propuesta inglesa sobre fiscalización y supresión de voluntarios. El Gobierno francés—no digamos nada del ruso—hace lo posible por arruinar a España, que lo que él quiere es no ver a España redimida y grande. ¡Pero sépanlo los marxistas franceses: España será

Grande y Francia pagará su felonía!

La «Acción Française» acomete de nuevo al Gobierno de Blum y hace resaltar el hecho de varios sabios franceses que han constituido en comité, en nombre del humanitarismo, para ayudar con gases especiales a los marxistas españoles. ¡Canallas!

Y si no tuviera bastante el gobierno francés con eso, le brindo yo otra prueba. En nuestro poder obra una carta dirigida por el delegado de Abastos de Euzkadi y Santander, al gobernador de Granada—que estos marxistas son tan enchuferos, que hasta en Granada, Badajoz y Toledo tienen gobernadores de pega, pero que cobran; en el sobre se lee el siguiente sello: «República de Euzkadi.—Delegación de Bayona». Y otro sello francés que dice lo mismo. ¿Está claro así Ms. Blum?

Pero claro está. Como afirma «Le Jour», Blum no puede hacer otra cosa. Le costaría el cuello. Y yo se que todo es predicar en desierto, pero al freír será el reír.

El Gobierno rojo de Valencia no admite el control de los puertos y fronteras, porque según afirma «se opone esta medida al triunfo de la democracia universal».

Lo dicho: Largo Caballero constituido en Paladín de la democracia del mundo, con lo vieja que está esa señora.

El desembarco de los alemanes en Marruecos sigue siendo comida marxista. Apesar de que la prensa francesa lo desmiente y lo ha desmentido oficialmente Inglaterra. Los rojos van a lo suyo, como a lo suyo va Francia. La comedia ya está aclarada. Se trata de una lógica consecuencia. Francia cerró las fronteras de su zona marroquí y en vista de esa, se ha acrecentado el comercio en el Marruecos español a costa de lo que significa para Francia.

Justo castigo a su perversidad. No terminará aquí. Tiempos vendrán en que de Francia no compren los españoles.

Moscú, sin embargo, dice que sí los hay. Y manifiesta que se trata de un despiste. Durante el día están vestidos de paisano y sólo cuando los jefes pasan la revista visten los alemanes el uniforme.

Naturalmente. Ya lo sabía yo.

Otra noticia de Valencia: «El oro del Banco de España está en el Banco de España. No ha salido porque está respaldando de la circulación de los billetes».

Tienen gracia. ¿Por qué pagáis entonces la libra a 167 pesetas? ¡Ladrones! Ya las pagaréis todas juntas. Pero no está muy lejos el día de las cuentas. Y, como resecaremos a España, lo demás no nos importa, porque nuestra patria tiene energías para redimirse por sí misma en poco tiempo.

Madrid gime. El periódico «CNT» dice que no debe esperarse a la evacuación de la capital.

¿A qué esperan?

Y ahora un camelito:

«Recibid el saludo de Uniones latinas de Bel-Abel».

De operaciones, hoy poca cosa. Sólo en el Sur, en el sector de Marbella, ha sido violentamente rechazado un ataque rojo. Cara le ha costado la intentona a los rojillos.

Hace el general una advertencia a los acumuladores y ocultadores de aceite, sobre todo, y amenaza con duras sanciones a los que contravengan las disposiciones que, a este propósito, ha dictado.

Y así, buenas noches, señores.